



中共枣庄市委机关报
主流媒体 主流新闻
国内统一刊号：CN37-0038

枣庄日报

ZAOZHUANG DAILY

今日滕州

2014年12月22日 星期一

农历甲午年十一月初一

总第 97 期

D版

新闻热线：5987770 5987771 邮箱：zzrbtzz@163.com

王中：扎根滕州乡土的“老土豆”

花宇 鲁大鹞



王中老人是滕州名人，是很多滕州人口中的“老爷子”、“王教授”，是很多机关、企业乃至高校的座上宾。他生于斯，长于斯，退休后回到了这里，义务研究、发扬当地土豆文化、鲁班文化，做了大量关于“乡村记忆”的工作。

顾其一生，历经多次磨难，本该“惜福”。但退休后的王中，一头扎进家乡的山山水水间，遍访村夫野老，挖掘历史的子遗。他谢绝了家乡人的酬谢，俭朴度日，为老家几乎倾其所有。

析其姓名，对称简单的笔画中似乎透着的是中庸守正的性格。但实际上并非如此，王中一面是爱开玩笑、平易近人的“老顽童”。另一面却是个极具棱角，说一不二，不低头的人，对是非问题他很执拗，容易激动。

其性格，其功绩，其品格，在人们心中塑造了一个可亲、可敬的贤者形象。但在内里，王中始终是一颗埋在生他、养他的这片土地里的“老土豆”，为百姓供给着精神食粮。

梦圆家山风光好

1941年出生于滕州市界河镇单马厂村的王中，17岁初中毕业后，因家庭成份不好而辍学，回村里当扫盲教员、民办教师，办了乡村图书室，写剧本、相声。1975年，王中因为在农村文化站表现突出，被选调到县里组织筹办文化局，担任创作室主任。1986年，王中被选调到省计生委宣教中心，从事人口文化教育工作。

“我干了17年的乡村和教育，12年文化，又干了15年人口文化。可以说，这一辈子基本上没离开农村文化。”王中说。

2001年10月10日，60岁生日当天，国家一级编剧王中退休了。和他

一起的老伙计们退休后，往往在省城逛商店、打麻将，吆喝着喝酒，王中觉得这不是他理想中的退休生活。“儿孙不要我养，我的退休工资也够我和老伴用了。我这个人乡土观念太强了，没退休时就‘常回家看看’。退休了，我就想回老家，还做点文化上的事儿。”王中说。

王中退休后的十来年，帮老家催生了鲁班文化公园、马铃薯文化主题公园、鲁班功德堂、鲁班草堂等“两堂五馆”，编写了《鲁班的传说》、《科圣墨子》等四本读物，还兼顾着两份内部报纸、一个讲坛，并创作了地方柳琴戏《墨子与鲁班》。

这些事，王中说起来似乎轻描淡写，却凝聚着一位老人回报桑梓的赤诚之心，其中苦辣冷暖也只有他自知。但王中显然乐在其中，他以龚自珍的“无双毕竟是家山”自比，以“梦圆家山风光好”评价其退休生活。

让家乡土豆长出文化

界河镇种了6万亩马铃薯，是全国闻名的马铃薯产业强镇。在镇上的马铃薯文化主题公园大门前，一副“界河无界心无界，土豆不土土生金”的对联引人注目。王中说：“界河

无界，土豆不土’是我提出来的，后来的土豆文化就这么慢慢做出来了。”如今，在界河很多农村，“种豆得豆，种德收德”、“厚德耕田，良心种地”这样的标语也随处可见。界河农民不仅种土豆，卖土豆，还传播了土豆文化。

王中刚回老家时，土豆种植规模不如现在这么大，也无所谓什么文化。但王中始终对土豆抱有特殊的感情：“儿子刚出生时吃不上奶，靠着自留地里的土豆才活了下来。”在饥饿的岁月里，农民靠土豆过活；在小康的日子里，农民靠土豆发家。王中找到镇党委政府，提出把祖宅捐出来，并拿出10万元，办一个土豆文化馆。如今的土豆文化馆指示牌打在了国道上，成为当地乡土文化的一个标杆。

渐渐地，“界河土豆”的名气越来越大，规模越来越大，成了全国知名的农产品品牌。只要打着界河的名号，本地土豆就比外地土豆每斤能多卖2毛钱，以至于很多外地土豆拿到界河来卖。以亩产万斤来算，全镇6万亩土豆，王中开办的“土豆文化”每年能为界河农民增收1.2亿元。

(下转D2版)

要闻·简编

枣庄市政协来滕视察“委员之家”建设情况

本报讯 近日，枣庄市政协副主席陈伟一行5人来滕州市视察“委员之家”建设情况。滕州市政协主席李健，副主席乔令梅，秘书长王亚陪同。

市政协一行先后到北辛街道文坛社区、荆河街道马号社区、善南街道清华园社区、龙泉街道龙泉苑社区考察“政协委员之家”的建设情况。陈伟对滕州市“委员之家”的建设情况给予了肯定。(特约记者 张波 实习记者 韩婷婷)

山东六市诗词联赋作品集首发仪式举行 滕州市42名作者109件作品入选

本报讯 12月20日，由铁道游击队文化艺术研究会编辑的山东六市诗词联赋作品集首发仪式举行。枣庄市政协副主席汤海涵、枣庄市政协原副主席王亚出席首发仪式。滕州市李芳、朱泉生、杨位俭、刘广茂、张长魁、邱启勇、马世杰、颜景泉等42名作者109件作品入选。

铁道游击队文化艺术研究会成立近十年来，以发扬铁道游击队精神，增强民族凝聚力，弘扬民族文化为宗旨，成功举办了一系列文化活动，开展文化下乡、进企业、与外地市联谊、作品展览等活动60余次，编辑出版各类作品20余部。此次作品集以发扬铁道游击队精神、弘扬红色文化、圆梦中华为主题，由枣庄、临沂、济宁、泰安、菏泽、日照六市十个单位共同组织近百名优秀作者参加，收录作品550余幅。

此次作品征集，以增强全民爱国主义和革命英雄主义精神为重要内容。几个世纪以来，华夏儿女不断抗击日寇侵略，是值得不断忆及的。全国人大于2014年2月25日将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日，并将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日，表明了国家意志和人民意愿。抗日战争在中国近代史上占有很重要的历史地位，在那个时代，中华民族所体现出的爱国主义精神得到了最集中的爆发，这种精神应该继承和弘扬。

据悉，收录出版的550件作品回顾了我国国力贫弱饱受欺凌的近代史，描绘了实现中国梦，走中国自己的道路，艰苦奋斗、实干兴邦的美好未来。作品构思新颖，创作独特，内容丰富，凝聚了作者深厚的国学功底和高尚的爱国主义情操。该作品集由李哲先生主编。(记者 张华)

滕州市乡村旅游喜获多项殊荣

本报讯 近日，记者从山东省旅游局获悉，我省新命名一批单位为省旅游强乡镇、旅游特色村、工农业旅游示范点、精品采摘园。滕州市羊庄镇里村、龙阳镇卧龙村2个村被命名为省旅游特色村；裕龙香草园被命名为省农业旅游示范点；柴胡店镇刘村梨园、木石镇龙振生态农业农业科技示范园2个景点被命名为省精品采摘园。

据了解，目前滕州市共有全国农业旅游示范点1处，省农业旅游示范点8处，省精品采摘园2处，省旅游强乡镇7处，特色村7处，五星级农家乐1家，四星级农家乐7家，三星级农家乐15家，二星级农家乐3家。(特约记者 金亮)

滕州170名退役士兵以成绩选岗

本报讯 日前，滕州市170名2013年度冬季退役士兵公开选岗找到了工作。据了解，今年我市共接收2012年度至2013年度冬季退役士兵481人，其中2013年度冬季退役士兵170人。在2013年度退役士兵选岗中，实行文化考试和档案审核相结合的安置办法，从高分到低分依次公开选岗，安置计划有事业单位和企业单位两种，安置指标共170个。(特约记者 王雪纯)

滕州市庄户剧团才艺大赛落帷



12月19日，由滕州市委宣传部、滕州市文广新局主办的滕州市第二届庄户剧团才艺大赛在滕州市杏坛广场羽毛球馆落下帷幕，来自全市31个庄户剧团参加为期3天的才艺大赛，滕州市新时代艺术团表演的传统豫剧《对花枪》及《变脸》等受到了市民的欢迎。经过激烈角逐，新时代艺术团获一等奖。(记者 侯志龙 摄)

滕州泥缸羊肉汤馆老板刘书俭带着两只羊、大铁锅及炉子，赶到龙阳镇

敬老院里煮羊肉汤 给孤寡老人过数九



本报讯 12月20日上午，在滕州市龙阳镇敬老院里，飘散着一股浓浓的香气，敬老院的厨房中支起了一口大铁锅，锅中白雾滚滚，炖着羊肉汤。临近数九，滕州泥缸羊肉汤馆的老板刘书俭特地带两只全羊来到敬老院，让这里的孤寡老人们提前过了这个传统的节日。

“这些年我的生意做得很顺利，便想到回报社会。”刘书俭说，“每到数九，都是中国人孝文化体现的时候，子女都会在此时买些羊肉汤给父母祛寒，这些孤寡老人无儿无女，我别的做不到，但能给他们做碗羊肉汤，让他们身心都温暖一些。”除了带来两只羊，烹饪羊肉汤所用的设备和材料全部都由刘书俭自备，甚至他店里的两名厨师都跟了过来打下手。

刘书俭今年53岁，8年来，他一直是滕州市烹饪协会的会长。今年4月10日，他当选为枣庄市烹饪协会的会长。20年间，他在滕州开了六家羊肉汤馆，在济宁、薛城、泰安等地也开办了七八家，除了把自己的店办得红红火火，他还帮助了好几家羊肉汤馆取得成功。问及他成功的秘诀，刘书俭很干脆地说道：“做好羊汤没有秘诀，心正则汤正，用好的食材、用良心的做法，自然能做出好菜。”

最近4年，刘书俭每年数九都



要往各个敬老院送羊肉汤，在他的带领下，滕州烹饪协会的不少会员也参与到送羊汤送温暖的行动中。这一次刘书俭带来的两只羊，仅生肉便价值两千多元。早上6点多，他和两名厨师就来到了敬老院，经过一番处理，外加近3个小时的炖制，直到中午12点才炖完。“我特地炖得烂了点，老人们牙不好，做得硬了他们嚼不动。”刘书俭告诉记者，“两只羊都是昨天宰杀

的，食材上绝对新鲜。”

赵月侠是龙阳镇敬老院院长，敬老院建立的10年来，他工作和生活基本都在院里，对这些几乎每年都来敬老院做善事、致富不忘老年人的人士一直心怀感激。“敬老院中有40多名老人，最大的90多岁，最年轻的也有60岁，对刘书俭，老人们的评价一直很高。”赵月侠对记者说，“他们今天每人都能分上半斤羊肉，虽然敬老院里有暖气，但也比

不过心里暖和啊！”“我来敬老院三四年了，每年数九都能喝到羊肉汤，感谢这些人对我们的关心！”孤寡老人司元奎说。

开饭的时候，一碗碗热气腾腾的羊肉汤被端到老人们的面前，老人们都感动地连声叫好。“很好喝！很暖和！”司大爷顾不得汤热，“肉真烂，真好吃，真香啊！”

(特约记者 赵宁 王雪纯 摄影报道)

张汪“科技套餐”滋养3000“巾帼秀”

本报讯 “马上进入‘丰收期’，到腊月底，纯挣它个一两万块‘把里攥’。”日前，走进张汪镇杜村的“生态庄园”，靠养鸡富起来的顾小燕一脸“神气”。该镇近年来通过广泛开展科技培训、科技结对、科技示范活动，帮助广大农村妇女走上了致富之路。在张汪，像顾“老板”一样依靠“科技套餐”“成长”起来的农家女有3000多人。

该镇充分发挥本地优势，大力开展科技下乡活动，推进“科技培训”工程，增强育龄妇女科技致富能力，开展了“新型职业农民”培训活动。年初，组织100名农村“女能手”和女经纪人接受了“学上网、闯市场”为主题的计算机网络培训；组织200多名农村妇女学习市场营销知识和家政服务，全镇已出现一支500多妇女参加的农产品营销队伍，其中一批农

村妇女在“网”上做起了生意。

开展“科技结对”活动，直接帮助农村妇女尽快致富。今年，镇计生、农技、妇联、团委、科协等单位，组织农业科技人员与农村第一线的“女能手”结对签约，帮助她们搞好花卉种植、香菇栽培和畜牧业养殖，并从政府财政中拨出部分资金，用于奖励先进妇女典型和与其结对的科技人员。目前，全镇“科技结对”

已结成近1000对。

镇计生协会还参与了创建了“三八”高效丰产科技示范基地，组织育龄妇女发展品牌产品、特色产品、优质产品和绿色产品，使基地成为现代农业的示范窗口。目前，全镇已设立100多个“三八”项目、20多个育龄妇女专业合作社经济组织，共带动了1000多名育龄妇女依靠科技参加专业化和产业化经营。(通讯员 阎祥炯)



私人定制 一站式生活采购中心
一期五金机电·建材区

财富热线：0632-

5016999